基因分离定律（第三课时）

【教学目标】
1.知识目标
　　1.1理解应用孟德尔对相对性状的遗传试验及其解释和验证。
　　1.2理解并应用基因的分离定律及在实践上的应用。
　　1.3知道基因型、表现型及与环境的关系。
2.能力目标
　　2.1通过分离定律到实践的应用，从遗传现象上升为对分离定律的认识，训练学生演绎、归纳的思维能力。
　　2.2通过遗传习题的训练，使学生掌握应用分离定律解答遗传问题的技能技巧。
　　2.3了解一般的科学研究方法：试验结果——假说——试验验证——理论。
　　2.4理解基因型和表现型的关系，初步掌握在遗传学中运用符号说明遗传规律的形式化方法。
3.情感目标
　　3.1孟德尔从小喜欢自然科学，进行了整整8年的研究试验，通过科学家的事迹，对学生进行热爱科学、献身科学的教育。
　　3.2通过分离定律在实践中的应用，对学生进行科学价值观的教育。
【教学重点、难点、疑点及解决办法】
1．教学重点：
　　基因分离定律的实质。
2．教学难点：
　　对分离现象的解释。
3．教学疑点：
　　相对性状,杂交方法
【教学过程】

教师活动：

（1）请一位同学上黑板用基因图解写出孟德尔对相对性状遗传试验的试验过程及时分离现象的解释。
　　（2）基因分离定律的实质，基因型和表现型之间的关系
　　学生活动：演板、口答。
　　教师活动：孟德尔的分离定律，第一次从理论上揭示了生物性状遗传的实质，奠定了遗传学的基础。基因的分离定律在实践中也具有重要的指导意义。
　　6．基因分离定律在实践中的应用
　　（1）在农业育种中的应用
　　教师活动：第一，根据分离定律知道杂交的[image: image1.png]


 开始出现性状分离，其中隐性性状个体能稳定遗传。显性性状中的部分个体在下一代出现性状分离。因此，目前生产上有效的办法是，年年选用适宜的品种，杂交这种杂种优势（优良性状）的利用只局限在第一代。
　　教师活动：第二，小麦的某些抗病性状，多数是由显性基因控制的。很多小麦都是杂种，你怎样得到能稳定遗传，即不发生性状分离的纯种抗病小麦？（学生看课本第25－26页最后一段）
　　学生活动：（将杂种连续地自交种植、观察、选择、直到确认不发生性状分离的抗秆锈病类型为止。）
　　教师活动：第三，如果所要选育的作物性状是由隐性基因控制的，则[image: image2.png]


 不会表现出来，能把这样的作物丢掉吗？为什么？
　　学生活动：（不能。因为[image: image3.png]


 自交后代会发生性状分离，就会分离出所需性状。）
　　（2）在人类遗传病中的应用
　　教师活动：利用基因的分离定律。对遗传病的基因和发病概率做出科学的推断。
　　例如，人类的白化病，即洋白头。因缺少黑色素）所以皮肤白色，头发黄色，虹膜带红色（血管颜色），畏光，它是隐性遗传病，由隐性基因a控制，正常人由正常基因A控制。
　　学生练题：一对表现正常的夫妇，生了一个患白化病的孩子。如果他们再生一个孩子，表现正常的概率是多少？患白化病的概率是多少？
　　请写出以下的基因型：
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　　讲评：
　　①先写出隐性性状的基因型，白化患儿必定是aa。
　　②正常父母必是含有一个正常基因A，父母的基因型可暂表示为A        。
　　③基因型为aa的白化病小孩，是由受精卵发育而来的，必定一个a来自卵细胞，一个a来自精子，也就是说父母必定含有a基因。那么，根据上述第③项，父母基因型就可表示为Aa。（如图，见下页）
　　（抽两个同学上黑板解答此遗传题。）
　　讲评：
　　①在遗传学上，含有一个隐性致病基因的杂合体叫做携带者。
　　②双亲是正常的杂合子，他们的子女有3／4的表现正常，有1／4的会患白化病。
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计算概率的方法：

　　a．用精典公式计算：概率[image: image6.png]


 ×100%根据上面棋盘，总组合数为4，某性状组合数表现正常的为3，表现白化的为1，代入概率计算式可得3／4、1／40。
　　b．用配子的概率计算：先计算出亲本产生每种配子的概率，再根据题意要求用相关的两种配子概率相乘，相关个体的概率相加即可。如：
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　　表现正常（AA或Aa）的概率为：[image: image8.png]1/4+1/4+1/4=3/4



 
　　患病的概率为：[image: image9.png]1/2x1/2




 
　　7．基因分离定律的例题分析
　　例1．番茄茎的有毛（H）对无毛（h）是显性。现有基因型为Hh和Hh的两个亲本杂交，问它们的后代可以产生哪几种表现型和基因型，这几种表现型和基因型的概率各是多少？（出示该题）
　　分析：该题已知条件是双亲基因型，求子代的表现型、基因型及相关的概率。通常用棋盘法。即将每一个亲本的配子放在一侧，注上各自的概率，然后，在棋盘的每一格中写出台子的基因型和表现型，每一格中合子的概率是两个配子概率的乘积。
　　请二位同学上黑板，用棋盘法解答。（出示答案）
　　教师归纳：这是一道以因求果题，其解题思路是：亲代基因型→双亲配子型及其概率→子代基因型及其概率→子代表现型及其概率。下面再看一道题：
　　例2  豚鼠的毛色由一对等位基因B和b控制。黑毛雌鼠甲与白毛雄鼠丙交配，甲生产7窝共8只黑毛豚鼠和6只白毛豚鼠。黑毛雌鼠乙与白毛雄鼠丙交配，乙生产7窝共生15只黑毛豚鼠。问甲、乙、丙3只余鼠的基因型（出示该题）
　　讲述：
　　先根据题意列出遗传图式，但必须首先判断豚鼠毛色的显隐关系。题中的两种交配类型中，黑毛亲鼠已与白毛亲鼠雨交配，只产生黑毛鼠，故黑色一定是显性，白色一定是隐性。为此遗传图式是：
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第二步从遗传图式中出现的隐性纯合体突破：
　　从第（一）个杂交组合来看，因为子代有白毛豚鼠，基因为bb，它们是由精子和卵细胞受精后发育而成的，所以双亲中必有一个b基因，故推导出甲的基因型为Bb。
　　也可以根据后代的分离比解题：
　　若后代性状分离比为3：1，则双亲一定是杂合体；若后代的性状分离比为1：1时，则一定是测交，双亲一为杂合体，一为隐性纯合体；若后代性状只有一种表现型，则双亲都是纳合体，或一方是杂合体，一方是显性纯合体。为此，推出乙的基因型为BB。
　　答案：亲鼠甲的基因型是Bb，亲鼠乙的基因型是BB，亲鼠丙的基因型是bb。
　　最后归纳，这是一道由果推因题，其解题思路是：子代表现型及其比例——双亲的交配方式双亲的基因型。
（三）总结
　　孟德尔揭示的分离定律奠定了遗传的基础，是经典的遗传定律。对于认识植物、动物、微生物及人类遗传现象有普遍的指导意义。基因的分离定律是以后要学习的基因自由组合定律和基因连锁交换定律的基础。
（四）课堂练习
　　1．用纯合的高茎豌豆与矮茎豌豆杂交得[image: image11.png]
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 自花受粉得[image: image13.png]
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 再自花受粉得[image: image15.png]
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 中矮茎豌豆所占的比例是（  ）
　　A．1/8　　B．3/8　　C．1/6　　D．1/4
　　2．狗的卷毛是由于一个显性基因控制的，直毛是由于它的隐性等位基因控制。有两只卷毛狗交配，产生出一只卷毛雄狗，你用什么方法，判定这只卷毛雄狗是纯合体还是杂合体。
（五）课后作业
训练案
1

